

# ไฟเขียวอุ้มบิณฑไทย5หมื่นล.

## บักป้อมล้นจบแล้ว ไม่ปลดหน.พปชร.

“บักตู” ไฟเขียวคลังเข้าไปแบกการบิณฑไทยค้ำประกันเงินกู้ 5 หมื่นล้านต่อลมหายใจ ส่งแผนเข้ากรม. พร้อมกู้ในเดือน พ.ค.นี้ พร้อมปรับโครงสร้างบอร์ด ดึงคนมีคุณภาพมาช่วย **◆อ่านต่อหน้า 12**

### อุ้มบิณฑไทย □ ต่อจากหน้า 1

บริหาร “สุวิทย์” เหน็บพวกเล่นเกมการเมืองปล่อยข่าวปรับ ครม. ช่วงนี้ไม่เหมาะสมจากมีสามัญสำนึกด้วยว่าเวลานี้ควรมุ่งทำอะไรไม่ใช่เล่นเกมการเมือง ลั่นถ้านายกฯ เห็นว่ามีคนเหมาะสมกว่ามาทำงานก็ยินดีไปไม่ยึดติดตำแหน่ง “บักป้อม” สยบปัญหาจับไล่หัวหน้า-เลขาฯ พปชร. บอกสั้น ๆ เรื่องจบแล้วไม่มีเปลี่ยนตัว ป.ป.ช. เผยสั่งตรวจสอบที่ดิน “ปารีณา” ให้เสร็จ ก.ย.นี้ “หญิงหน่อย” ลั่นไม่ยอมให้เงินกู้ 1.9 ล้านล้าน เป็นการตีเช็คเปล่า จีรัฐบาลปรับลดงบประมาณปี 63-64 ที่ไม่จำเป็นให้ได้มากที่สุดเพื่อลดยอดเงินกู้

### □ “บักป้อม” ตัดจบเรื่องในพรรค

เมื่อวันที่ 29 เม.ย. ที่ทำเนียบรัฐบาล พล.อ.ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะประธานยุทธศาสตร์พรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) ให้สัมภาษณ์ถึงปัญหาความขัดแย้งภายในพรรคว่า ไม่มีอะไรเมื่อถามว่าเรื่องจบแล้วใช่หรือไม่ พล.อ.ประวิตร กล่าวว่า “เออ จบแล้ว” เมื่อถามย้ำว่าจะยังมีการเปลี่ยนตัวหัวหน้าและเลขาธิการพรรคอยู่หรือไม่ พล.อ.ประวิตร กล่าวเพียงว่า “ไม่มี ๆ”

ทั้งนี้ตามรายงานข่าวหากจะมีการเปลี่ยนตัว พล.อ.ประวิตรจะขึ้นเป็นหัวหน้าพรรคแทน นายอุตตม สาวนายน รว.คลัง และนายสันติ พร้อมพัฒน์ จะเป็นเลขาธิการพรรคแทนนาย

สนธิรัตน์ สนธิจิรวงศ์ รว.พลังงาน

### □ “สุวิทย์” เหน็บไม่ใช่เวลามาพูด

นายสุวิทย์ เมษินทรีย์ รว.การอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) กล่าวถึงกระแสข่าวจะโดนปรับพ้นจากตำแหน่ง รว.ว่า เป็นเรื่องปกติ เพียงแต่การที่จะมานั่งเล่นเกมการเมืองในระหว่างที่เราเผชิญภาวะวิกฤติตนคิดว่าไม่เหมาะสม แต่หลังวิกฤติโควิด-19 ก็ค่อยมาว่ากันอีกที

เมื่อถามว่า ถือเป็นปัญหาภายในพรรค พปชร.หรือไม่ นายสุวิทย์ กล่าวว่า ก็เป็นธรรมชาติเพียงแต่เป็นเรื่องของสามัญสำนึกว่าวันนี้ ชั่วโมงนี้ มันควรมุ่งเน้นเรื่องใดก่อนเรื่องใดหลัง การกิจช่วงนี้คือคุมการติดเชื้อโควิด-19 และการเยียวยาประชาชน ไม่เหมาะสมจะมานั่งคุยเรื่องการเมือง และนายกรัฐมนตรีก็พูดชัดเจนว่า ชั่วโมงนี้ไม่พูดเรื่องการเมือง และคนที่จะตัดสินใจเรื่องการปรับ ครม.ก็คือ นายกฯ คนเดียว คนทำงานไม่ค่อยเข้าไปยุ่งกับพรรคและไม่คิดว่าจะมีเรื่องปรับครม.ในช่วงนี้ ถ้าจุดหนึ่งนายกฯ บอกว่า น่าจะมีคนที่เหมาะสมกว่ามาทำงาน คนก็ยินดี พร้อมทุกวันที่จะไปอยู่แล้ว เรามาทำงาน ไม่ได้ยึดติดกับตำแหน่ง

### □ เผยรวมเสียงไล่“อุตตม”ไม่ครบ

แหล่งข่าวระดับสูงในพรรค พปชร. กล่าวว่า เมื่อนายอุตตม มีท่าทีแข็งขันไม่ลาออกจากตำแหน่งหัวหน้าพรรคเอง ก็ทำให้แกนนำ ส.ส.ที่ต้องการบีบให้เปลี่ยนหัวหน้าและ

เลขาธิการพรรคต้องเคลื่อนไหว แผน 2 ต่อด้วยการล่ารายชื่อให้กรรมการบริหารพรรคบางส่วนลาออกให้ได้ถึงหนึ่งคือ 18 คน จาก 34 คน เพื่อเปิดทางให้เลือกกรรมการบริหารชุดใหม่ได้ตามข้อบังคับพรรค ด้วยการโทรศัพท์ติดต่อเป็นรายบุคคล แต่ล่าสุดปรากฏว่าการเจรจาไม่สำเร็จ มีกรรมการบริหารพรรคยื่นใบลาออกไม่ถึง 10 คน มีเพียงแค่กลุ่มของ พล.อ.ประวิตร เท่านั้นที่แสดงความจำนงจะลาออกส่วนกรรมการบริหารคนอื่น ๆ อาทิ กลุ่มสามมิตรของนายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รว.อุตสาหกรรม กลุ่มของ ร.อ.ธรรมนัส พรหมเผ่า รว.เกษตรฯ แกนนำภาคเหนือ ไม่รวมด้วย จึงต้องพับแผนดังกล่าวไว้ก่อน จะขอเปิดประชุมใหญ่สามัญประจำปีของพรรคก็ทำไม่ได้เพราะติดเงื่อนไขพ.ร.ก.บริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน

### □ รอหลังโควิดระงับเด็อดอีกรอบ

แหล่งข่าวกล่าวต่อว่า ส่วนความเคลื่อนไหวของแกนนำ ส.ส.บางกลุ่มที่ต้องการเรียกร้องทวงสัญญาเก้าอี้รัฐมนตรีภายในพรรคเนื่องจากจะครบสัญญา 1 ปีที่ให้ไว้ จนเกิดความวุ่นวายในพรรค ในขณะที่รัฐบาลมีหลายปัญหาเร่งรีบ ทำให้เกิดภาพลักษณ์ที่ไม่ดี พล.อ.ประวิตร ต้องส่งสัญญาไปถึงแกนนำ ส.ส.ที่ออกมาเคลื่อนไหวเหล่านั้นว่าไม่มีการปรับเปลี่ยนอะไรไปก่อนขณะที่นายกฯ ที่กำลังเคร่งเครียดกับปัญหาโควิด-19 ก็ไม่พอใจกับข่าวที่ออกมาอย่างมากที่มีข่าวการแย่งเก้าอี้ในพรรคและการปรับครม. ในภาวะเช่นนี้ ถือว่าไม่มีความเหมาะสมอย่างมาก ไม่รู้จักเวลา ดังนั้นจากนั้นก็จึงต้องแสดงท่าทีว่าปัญหาต่าง ๆ ในพรรคยุติแล้วและเมื่อสถานการณ์โควิด-19 คลี่คลายเชื่อว่าคลี่คลายได้ในพรรคพลังประชารัฐก็จะระงับขึ้นมาอีกครั้งและจะแรงกว่าเดิมระหว่างข้างของ พล.อ.ประวิตร และนายสมคิด จาคูศรีพิทักษ์ รองนายกฯ อย่างแน่นอนในการชิงเก้าอี้หัวหน้าพรรคและตำแหน่งรัฐมนตรี

### □ หญิงหน่อยยี้เกลียดปลดเงินกู้

คุณหญิงสุรดา ฤทธิพิทักษ์ ประธานยุทธศาสตร์พรรคเพื่อไทยโพสต์เฟซบุ๊กส่วนตัวใจความสรุปว่า เงินกู้ 1.9 ล้านล้านบาท เป็นการกู้สูงสุดในประวัติศาสตร์ชาติไทย พรรคเพื่อไทยจะไม่ยอมให้เป็นการดีเช็คเปล่าไปอย่างไร้ประสิทธิภาพและไม่โปร่งใส สิ่งแรกที่ พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี และรมว.กลาโหมควรทำคือลดรายจ่ายที่ไม่จำเป็นเร่งด่วน จากงบประมาณปี 63-64 ก่อนแต่รัฐบาลไม่ได้ใช้ความพยายามในการตัดงบ ยอดที่ปรับลดลงน้อยมากและรัฐบาลไม่มีการยื่นยันกับประชาชนว่าจะปรับลดยอดเงินกู้ลงเลยแม้แต่บาทเดียว เท่ากับว่า การปรับงบประมาณคือการย้ายเงินจากกระเป๋าซ้ายไปกระเป๋าขวาเท่านั้นส่วนเงินใหม่รัฐบาลยังคงกู้มาเต็มจำนวน 1.9 ล้านล้านบาทเหมือนเดิม

“ขอเสนอให้รัฐบาลชี้แจงข้อมูลต่าง ๆ ให้ประชาชนได้รับทราบอย่างเป็นรูปธรรมดังนี้ 1.การปรับเกลี่ยงบประมาณปี 63 และ 64 รัฐบาลสามารถดึงเงินกลับมาเพื่อใช้แก้ปัญหาที่เกิดจากโควิด-19 ได้จำนวนเท่าไรและสามารถนำมาชดเชยเพื่อปรับลดวงเงินกู้ 1.9 ล้านล้านบาทได้จำนวนเท่าไร 2.ขอให้รัฐบาลแสดงวิสัยทัศน์พร้อมทั้งรายละเอียดการใช้เงินอย่างคุ้มค่าที่สุดอย่างไร รายงานการดำเนินงานการใช้เงินกู้ได้รับทราบทุก 3 เดือน 3.รัฐบาลต้องเปิดประชุมสมัชชาวิสามัญทันทีที่ข้อกำหนดทางสาธารณสุขเอื้ออำนวยเพื่อให้ ส.ส. ได้ร่วมคิดร่วมตรวจสอบ” คุณหญิงสุรดา ฤทธิพิทักษ์กล่าว

## □ สภาคุมเข้มก่อนเปิดประชุม

นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร กล่าวยืนยันถึงการเตรียมความพร้อมสำหรับการประชุมสภา เรื่องสถานที่ว่า ที่ต้องมี การเช็คทำความสะอาดฆ่าเชื้อ ตรวจวัดอุณหภูมิคนทำงาน ถ้าสูงจะต้องออกไปไม่สามารถเข้ารัฐสภาได้ ส่วนในเรื่องความสะอาดที่มีการเสนอให้ฉีดแอลกอฮอล์ตามอุปกรณ์ต่าง ๆ นั้นในที่ประชุมคณะกรรมการข้าราชการรัฐสภา (กร.) ครั้งที่ผ่านมานอนุมัติให้ใช้วิธีนี้แต่อนุมัติให้มีการใช้แอลกอฮอล์เช็ดทำความสะอาดอุปกรณ์ต่าง ๆ โดยละเอียดและทำเป็นระยะ ๆ วันนี้อยู่ โขคดี เพราะยังไม่มีความเห็นว่าเจ้าหน้าที่ของรัฐสภาเกือบ 3,000 คน มีใครคิดเชื้อ

## □ คลังอุ้มค่าเงินกู้การบินไทย

นายประภาส คงเอียด ผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.)เปิดเผยว่าที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (คนร.) ซึ่งมีนายกฯ เป็นประธาน เห็นชอบแผนการแก้ไขปัญหาของ บมจ.การบินไทย ตามที่กระทรวงคมนาคมและกระทรวงการคลังเสนอเพื่อแก้ปัญหาหนี้สินและระยะยาวของการบินไทย ให้การบินไทยช่วยสนับสนุนยุทธศาสตร์การท่องเที่ยวการค้า และการลงทุนของประเทศได้อย่างยั่งยืน หลังจากนั้นจะให้กระทรวงคมนาคมนำเสนอแผนต่อ ครม.พิจารณาต่อไป

แหล่งข่าวจากทำเนียบรัฐบาลแจ้งว่า คนร.เห็นชอบให้กระทรวงการคลังเข้าไปช่วยกำกับเงินกู้ให้การบินไทย วงเงิน 50,000 ล้านบาท เพื่อช่วยเสริมสภาพคล่องระยะสั้นให้กับบริษัทจนถึงสิ้นปี ซึ่งน้อยกว่าแผนเดิมที่ขอมมา 70,000 ล้านบาท เพราะจะให้การบินไทยไปเร่งเจรจาปรับโครงสร้างหนี้กับเจ้าหนี้ในประเทศ เช่น ธนาคารกรุงไทย ธนาคารออมสินและเจ้าหนี้ต่างประเทศ รวมถึงให้การบินไทยทำแผนปรับลดค่าใช้จ่ายลง ให้เงิน 50,000 ล้านบาทใช้ได้เพียงพอโดยจะเริ่มได้ภายในเดือนพ.ค.นี้ หลังจากเรื่องผ่าน มติ ครม.แล้ว ซึ่งการกำกับเงินกู้จะทยอยออกมาใช้ได้เป็นระยะตามที่แผนฟื้นฟูกำหนด ไม่ได้กู้ออกมาใช้เป็นก้อนใหญ่ก้อนเดียว รวมทั้งจะมีการปรับโครงสร้างการกำกับดูแลการบินไทยและคณะกรรมการการบินไทย ให้อยู่ในกลุ่มรัฐวิสาหกิจประเภท 3 แทนจากเดิมอยู่ประเภท 2 ซึ่งจะยกเว้นกฎระเบียบบางเรื่องให้เกิดความคล่องตัว โดยเฉพาะการคัดเลือกบุคลากรที่มีคุณภาพมาช่วยบริหารการบินไทยให้อยู่รอดได้

## □ เปิดช่องรับเรื่องร้องเรียนโกง

พล.ต.ท.ชาญเทพ เสสะเวช หัวหน้าคณะทำงานตรวจสอบข้อเท็จจริงในการบริหารกิจการของบริษัทและปัญหาการทุจริตบริษัทการบินไทย จำกัด (มหาชน) เผยว่า คณะทำงานฯ ได้เปิด 3 ช่องทาง ให้พนักงานการบินไทยและบุคคลทั่วไปที่มีเบาะแสพฤติกรรม การกระทำของพนักงานผู้บริหาร กรรมการ บริษัทฯ ที่ سوءทุจริต บริหารงานผิดพลาดเอื้อ

ประโยชน์ให้ตนเองและพวกพ้อง โดยส่งหลักฐานมาได้ 1. ทางอีเมล : stopcorruptionthaiairways@gmail.com 2. ทางไปรษณีย์ : ส่งถึง พล.ต.ท.ชาญเทพ เสสะเวช หัวหน้าคณะทำงานตรวจสอบข้อเท็จจริงการทุจริตในการบินไทย สำนักงาน รมช. คมนาคม (นายถาวร เสนเนียม) กระทรวงคมนาคม เลขที่ 38 ถนนราชดำเนินนอก แขวงวัดโสมนัส เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพฯ 10100 และ 3. มาด้วยตนเอง : ที่สำนักงาน รมช.คมนาคม (นายถาวร เสนเนียม) เราต้องช่วยกันเพื่อเปิดโปงไอ้ไม่่งที่ ทำให้การบินไทยขาดทุนหลายหมื่นล้านบาทเชื่อว่า มีเรื่องผิดพลาดทั้งใจ เจตนา และเป็น ขบวนการอีกมาก

## □ สอบฟาร์มปรีณาเสร็จ30ก.ย.

อีกเรื่องหนึ่ง นายวราวุธ สุขบุญ เลขานุการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) กล่าวถึงความคืบหน้าการตรวจสอบทรัพย์สินที่ดินฟาร์มวัวและฟาร์มไก่ของ น.ส.ปรีณา ไกรคุปต์ ส.ส.ราชบุรี พรรคพลังประชารัฐ (พปชร.) ที่ จ.ราชบุรี ว่า อยู่ระหว่างการดำเนินการตรวจสอบ เบื้องต้นได้มอบนโยบายให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในวันที่ 30 ก.ย.นี้ โดยกรรมการที่เกี่ยวข้องจะมีการเรียก น.ส.ปรีณา มาให้ข้อมูลเร็ว ๆ นี้ เนื่องจากมีประเด็นข้อสงสัยเพิ่มเติมเกี่ยวกับการยื่นแสดงบัญชีทรัพย์สิน หากมีความชัดเจนก็จะแถลงให้ทราบต่อไป

## □ ป.ป.ช.ทำปราบโกงช่วงโควิด

นายวราวุธ กล่าวต่อว่า จากปัญหาการระบาดของเชื้อโควิด-19 ส่งผลให้มีการเปลี่ยนแปลงอย่างพลิกผันของการดำเนินการภาครัฐ ปรากฏว่าเกี่ยวข้องกับการทุจริตในทุกระดับอย่างต่อเนื่อง สำนักงาน ป.ป.ช.จึงได้จัดทำ “แนวทางการป้องกันการทุจริตในสถานการณ์วิกฤติ : กรณีศึกษาการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19” เพื่อป้องกันการทุจริตในสถานการณ์โควิดรวมถึงสถานการณ์วิกฤติอื่น ๆ ที่อาจเกิดขึ้นในอนาคต และมี “โครงการปักหมุดพื้นที่เสี่ยงต่อการทุจริต (โครงการต่อเนื่อง)” ที่มุ่งวิเคราะห์พื้นที่เสี่ยงต่อการทุจริตทั่วประเทศผ่านการมีส่วนร่วมของภาคประชาชน นำมาจัดทำเป็นแผนที่พื้นที่เสี่ยงต่อการทุจริต ที่จะแสดงผลให้เห็นความเสี่ยงการทุจริตในทุกพื้นที่ และมี “โครงการชมรม STRONG จิตพอเพียงต้าน

ทุจริต” ที่มีกลไกการสร้างการมีส่วนร่วมภาคประชาชนผ่านชมรมเพื่อป้องกันทุจริต

## □ จับตาตรวจสอบโกง3แบบ

นายวรวิทย์กล่าวว่า ป.ป.ช.จะประสานเครือข่ายติดตามความเสี่ยงเกิดทุจริตอย่างสม่ำเสมอ แบ่งโครงการที่ต้องตรวจสอบ คือ 1. การยับยั้งป้องกันโรค เช่น การจัดซื้อจัดจ้างวัสดุ ครุภัณฑ์แพงที่ราคาเกินจริง ไม่มีประสิทธิภาพ หรือไม่สามารถใช้งานได้จริงหรือซื้อซ้ำซ้อนการนำเงินหรือสิ่งของบริจาคมาใช้สอยแล้วตั้งงบประมาณเสมือนเป็นการจัดซื้อจัดจ้าง การทุจริตเบิกจ่ายเบี้ยเลี้ยงหรือเบิกวัสดุที่ใช้ในการปฏิบัติงานพื้นที่พหุคูณการเกี่ยวกับสินบนเพื่อให้อนุมัติอนุญาต ปฏิบัติหน้าที่หรือละเว้นการปฏิบัติหน้าที่บางประการ 2. การเชี่ยวชาญผู้ได้รับผลกระทบ ซึ่งอาจเกิดการทุจริตขึ้นได้เช่นกัน และ 3. การดำเนินโครงการอื่นๆ หมายถึงการดำเนินการของรัฐในเรื่องที่มีได้เกี่ยวกับวิกฤติการแพร่ระบาดของไวรัสโควิด-19 คือการใช้โอกาสจากสถานการณ์ที่ประชาชนสนใจสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคในการกระทำทุจริต.